[bookmark: _GoBack]福建省渔业资源增殖保护费征收使用实施办法
　　（1989年10月10日 福建省人民政府颁布）
　　第一条 根据《渔业法》第十九条和国务院批准农业部、财政部、国家物价局关于《渔业资源增殖保护费征收使用办法》的规定，结合本省实际情况，制定本实施办法。
　　第二条 凡在我省管辖的水域、滩涂采捕和收购天然生长和人工增殖的水生动植物以及利用经济价值较高的渔业资源品种的单位和个人，必须依照本办法缴纳渔业资源增殖保护费（以下简称“渔业资源费”）。
　　第三条 渔业资源费的征收和使用，实行取之于渔、用之于渔的原则。
　　第四条 渔业资源费由县级以上渔政监督管理机构（以下简称渔政机构）依照批准发放捕捞许可证和经济价值较高的渔业资源品种收购许可证的权限征收。
　　国务院渔业行政主管部门批准发放捕捞许可证的渔业资源费由东海区渔政分局征收。
　　群众拖网（除大型拖网外）、定置网、机大围缯作业和专项采捕、收购经济价值较高的渔业资源品种的渔业资源费由省渔政机构或其授权的单位征收。
　　群众灯光围网、钓业、流刺网、小型围缯、桁杆虾拖网及其他杂渔具作业的渔业资源费，由地（市）渔政机构征收。
　　内陆水域渔业资源费，由批准发放捕捞许可证的渔政机构征收。
　　第五条 渔业资源费分为海洋渔业资源费和内陆水域渔业资源费。
　　（一）海洋渔业资源费年征收金额，在本实施办法施行前三年采捕水产品的平均年总产值（不含专项采捕经济价值较高的渔业资源品种）1－3％的幅度内确定。
　　（二）内陆水域渔业资源费年征收金额为2％。
　　（三）专项采捕和收购经济价值较高的渔业资源品种，渔业资源费年征收金额，在本办法施行前三年采捕该品种的年平均总产值3－5％的幅度内确定。
　　（四）依法批准采捕珍稀水生动植物的，按照专项采捕经济价值较高的渔业资源品种适用的征收标准的三倍征收渔业资源费；
　　（五）从事远洋渔业和经省渔业行政主管部门批准从事科学研究和教学实习的，可免征渔业资源费，常年从事外海捕捞的，减半征收渔业资源费。
　　（六）持临时捕捞许可证作业的。按照同类作业渔船的征收标准的二倍征收渔业资源费。
　　第六条 渔业资源费的年征收标准。按照作业类型、吨位、主机功率确定（详见表一）
　　第七条 专项捕捞和收购的渔业资源费的年征收标准，按照采捕、收购数量以及作业单位计算（详见表二）。
　　地（市）渔业行政主管部门可根据当地渔业资源量和生产情况，在规定的征收标准的幅度内，提出本地当年的专项渔业资源费的收费标准方案，报省渔业行政主管部门审批。
　　第八条 采捕未纳入专项捕捞品种的其他经济价值较高的水产品，其渔业资源费的征收标准，由县渔业行政主管部门会同同级物委提出方案，报地区行政公署或市人民政府审批。
　　第九条 渔业资源费由县以上渔政机构在批准发放捕捞、收购许可证或年度签证时，一次性征收，并在捕捞、收购许可证上载明缴纳金额，加盖收费专用章，征收渔业资源费时，必须出具省财政厅批准印制的收费收据。
　　地（市）、县（市、区）渔业行政主管部门应将渔业资源费的征收情况按时上报省渔业行政主管部门备案。
　　第十条 因自然灾害或意外事故，造成重大损失无法缴纳渔业资源费的，由作业单位或个人提出申请，经换发捕捞许可证机构的渔业行政主管部门核准后，可减征或免征渔业资源费。
　　第十一条 到省外渔场生产的作业单位和个人，可持该省渔业资源费收费凭证，提出申请，经本省审批捕捞许可证的机构核准后，方可退回转场实际生产月份的渔业资源费。
　　第十二条 渔业资源费列入当年生产成本。
　　第十三条 渔业资源费（包括海洋渔业资源费、内陆水域渔业资源费和专项采捕收购的渔业资源费）实行按比例留成和上缴一部分统筹使用办法。
　　（二）由省渔政机构征收的渔业资源费，10％上缴东海区渔政分局；60％留省渔业行政主管部门；10％拨给所在地（市）渔业行政主管部门；20％拨给所在地县（市、区）渔业行政主管部门。
　　（二）由地（市）渔政机构征收的渔业资源费，65％回拨给所在地县（市、区）的渔业行政主管部门；35％留地（市）渔业行政主管部门。
　　（三）内陆水域由县（市、区）渔政机构征收的渔业资源费，70％留县（市、区），30％上缴地（市）渔业行政主管部门。
　　第十四条 渔业资源费使用范围及其使用比例是：
　　（一）省、地（市）渔业行政主管部门留成的资源费：
　　（１）70％用于购置增殖放流的苗种、增殖设施、保护特定的渔业资源品种和为增殖渔业资源提供科学研究经费补助，借给渔民用于转业或转产的生产周转金（不得作为生活补助和流动资金）。
　　（２）30％用于改善渔业资源保护管理手段和征收、管理渔业资源费的经费补助。
　　（二）县（市、区）渔业行政主管部门留成的资源费：
　　（１）60％用于购置增殖放流的苗种、增殖设施、保护特定的渔业资源品种和为增殖渔业资源提供科学研究经费补助，借给渔民用于转业或转产的周转金（不得作为生活补助和流动资金）。
　　（２）40％用于改善渔业资源保护管理手段和征收、管理渔业资源费的经费补助。
　　第十五条 本《办法》实施后到一九九○年以前，免征国家能源交通重点建设基金。
　　第十六条 渔业资源费按预算外资金管理。县级以上人民政府渔业行政主管部门征收或分成的渔业资源费应当交同级财政部门在银行开设专户储存，依照本办法第十四条规定的用途专款专用，不得挪用。
　　第十七条 县级以上地方人民政府渔业行政主管部门以及资源费的使用单位，应当在年初编制渔业资源费收支计划，在年终编制决算，报同级财政部门审批，并报上一级渔业行政主管部门备案。
　　第十八条 各级财政、物价和审计等有关部门，应当加强对渔业资源费征收使用工作的监督检查，对挪用、浪费渔业资源费的，应当依照国家有关规定处理。
　　第十九条 依法应当缴纳渔业资源费的单位和个人，必须认真执行本办法有关规定。
　　对拖欠渔业资源费者，征收单位除责令其限期照章补缴欠款外，并从拖欠之日起，按月加收所欠款项10％的滞纳金（超过十五天的，按一个月计算）；超过补缴期限三个月仍未缴纳者，由渔政机构吊销其捕捞、收购许可证，并追征其渔业资源费。
　　未取得捕捞许可证而从事捕捞活动的单位和个人，除依法给予处罚外，还可以按同种作业征收标准的一半补征渔业资源费。
　　对按时缴纳渔业资源费，渔政机构在办理证件时应给予优先照顾。
　　第二十条 在征收和使用渔业资源费时，有关人员必须遵纪守法，秉公办事，忠于职守。对认真执行本办法，成绩显著的单位和个人，应给予表彰；对玩忽职守、徇私舞弊，贪污挪用渔业资源费者，根据情节轻重，给予行政处分，触犯刑律的，应依法追究刑事责任。
　　第二十一条 本实施办法由省渔业行政主管部门会同财政、物价部门解释。第二十二条 本办法自公布之日起施行。与本办法不符的其它规定，应同时废止。

