附件

 厦门市加快推进海洋经济高质量发展

若干措施

（征求意见稿）

为落实海洋强国战略，加快建设海洋经济发展示范区和现代海洋城市，培育海洋新质生产力，壮大海洋产业集群，提升国际竞争力，加快推进全市海洋经济高质量发展，制定本措施。

一、构建现代海洋产业体系
（一）促进海洋科技成果转化与产业化。围绕海洋保健食品、海洋功能化妆品、海产品精深加工、海洋观测监测设备、通信导航设备、船舶及海洋工程装备、防污防腐涂料等领域，扩大海洋应用场景，支持科技成果（产品或服务）在涉海领域的应用，或涉海科技成果在非涉海领域的应用，以自主申报或揭榜挂帅的方式开展产业化示范。按照不超过项目实际总投资的三分之一给予补助，单个项目补助金额不超过1000万元。（责任单位：市海洋局）

（二）培育壮大海洋药物和生物制品业。对开展临床试验和在本市进行转化的创新药、改良型新药、仿制药，按照其研发进度分阶段给予奖励。对在本市转化的创新药完成临床前研究的，按照研发投入最高不超过40%的标准，给予最高不超过400万元的奖励；完成I、Ⅱ、Ⅲ期临床试验的，按照研发投入最高不超过40%的标准，分别给予最高不超过1000万元、2000万元、3000万元的奖励。对在本市转化的改良型新药完成临床前研究的，按照研发投入最高不超过20%的标准，给予最高不超过100万元的奖励；完成I、Ⅱ、Ⅲ期临床试验的，按照研发投入最高不超过20%的标准，分别给予最高不超过300万元、800万元、1500万元的奖励。支持创新产品产业化，对海洋生物保健食品、特殊化妆品、特殊医学用途配方食品和海洋新食品原料取得注册证书或批文并在本市首次实现产业化的，每个品种分别给予60万元一次性奖励。（责任单位：市科技局、市海洋局）

（三）支持首台（套）重大涉海技术装备。支持海洋高端装备产业发展，对我市企业在本市研发制造的首台（套）重大技术装备给予专项资金补助，对成套装备、单机设备属于工信部国内首台（套）的，按不超过市场销售单价60%、最高补助金额不超过500万元的标准给予补助，属于福建省国内首台（套）的按不超过市场销售单价60%、最高补助金额不超过200万元的标准给予补助。（责任单位：市工信局）
（四）鼓励海洋信息与数字产业发展。发展海洋通信、导航、水下机器人、无人机、跨域飞行器等海洋信息与数字相关前沿产业，支持建设基于海洋物联网的海洋综合性大数据平台。推动“海洋+AI”产业赋能，对企业自主研发，功能或性能有重大突破且达到国内领先的，开发完成首年度销售总额不低于100万元的首版次软件，按照该软件首年度销售收入给予最高不超过30%的奖励，单个项目最高不超过300万元。打造示范场景应用。培育推广“人工智能+海洋”标杆案例，对入选省级或国家级人工智能典型应用场景或示范案例的，按照项目建设主体实际投入给予最高不超过30%的奖励，单个项目最高不超过300万元。（责任单位：市工信局）

（五）促进渔业提质升级。促进传统渔业向现代渔业转型，推动现代渔港经济区、厦门国际水产交易中心建设，加快远洋渔业发展。对金枪鱼自捕和一般贸易、进口特色水产品赋码销售和渔民专业合作社自捕（或收购）渔获销售给予补助；对远洋渔业企业在本市新增具有船网指标远洋渔船的，按总吨位分级别给予补助。（责任单位：市海洋局）
（六）前瞻发展深海产业。推进“天基、海基、船基、海底基、岸基”五位一体的海洋立体化观测和海上卫星通信网络体系建设，构建现代海洋信息感知和传输网络体系，推动智慧海洋工程与海洋产业融合发展。支持发展以大型养殖工船为主体的“养殖工船+桁架式网箱”等组合式体量超25万吨的深远海养殖装备的研制与运营，按照不超过实际建造费用的30%（含市、省、国家）给予补助。（责任单位：市海洋局、市科技局）

（七）支持海洋体育和滨海旅游业发展。鼓励发展帆船、摩托艇、冲浪等海上体育赛事，对符合条件的国际性、全国性、“一带一路”及“金砖国家”、海峡两岸海上体育赛事等给予一定补助。加快打造国际滨海旅游目的地，丰富提升海上旅游客运产品和海上休闲运动产品，对招徕旅客从厦门邮轮母港出境旅游的邮轮公司或包船企业，按年度累计出境客人数给予奖励。对组织接待邮轮入境游客登岸观光的旅行社，按规定给予奖励。（责任单位：市体育局、厦门港口局、市文旅局）

二、夯实海洋科技创新基础能力
（八）加速集聚高能级涉海创新基础设施。集中布局建设重大创新载体，加快建设鹭江创新实验室、国家海洋药物和生物制品产业发展中心等高能级创新平台。对新获批建设（含重组入列）的涉海全国重点实验室、国家工程研究中心、国家技术创新中心、国家制造业创新中心等国家级创新平台，给予一次性3000万元奖励。（责任单位：市科技局、市海洋局）

（九）支持海洋领域关键技术攻关。围绕海洋生物制品、海洋生物医用材料、海洋仿生材料、海洋生物智造、海洋合成生物技术、海洋生物育种、无人智能装备、海洋观探测装备、深海开发配套设备、数字孪生海洋等领域，鼓励产学研合作，以自主申报或揭榜挂帅的方式开展技术攻关。按照不超过项目实际研发投入的50%给予补助，单个项目补助金额不超过500万元，鼓励多项关联项目整合后联合攻关，补助金额不超过1000万元。完善知识产权、技术成果及技术服务交易体系，提升交易结算与交易鉴证服务，加快推进技术交易服务发展。海洋领域专利获得国家专利奖和市专利奖的，给予相应奖励。（责任单位：市海洋局、市市场监管局）
（十）支持海洋产业公共服务平台建设。围绕技术创新、概念验证、产品研发、中试放大、成果转化、检验检测、试验推广等环节，聚焦海洋生物制品开发利用、海洋装备高性能制造、海洋立体观测等领域建设海洋产业公共服务平台。按照不超过项目实际设备投入的50%给予补助，单个项目补助金额不超过1500万元。（责任单位：市海洋局）

（十一）增强涉海科技型中小企业创新能力。激励涉海企业持续加大研发投入，对符合研发费用补助条件的企业，可按企业研发费用补助政策享受研发费用补助和奖励，支持企业与高校、科研院所、省创新实验室等共建联合实验室，推动科技型中小企业加快成长为国家高新技术企业、专精特新“小巨人”企业、单项冠军企业。对认定的国家级制造业单项冠军示范企业，给予100万元一次性奖励。（责任单位：市科技局、市工信局）
三、拓展海洋产业发展空间

（十二）建设海洋高端产业集聚区。加快推进厦门海洋高新技术产业园区建设，提高基础设施和公共服务供给能力，打造“创新、人才、产业”高地，构建以海洋高新技术产业为主导，集科研、创新、孵化、产业为一体的海洋产业集群。对入驻园区的企业、机构和团队，结合海洋高新企业特点，给予相应支持。（责任单位：厦门临空经济片区指挥部、翔安区政府、火炬管委会）
（十三）推动渔港经济圈融合发展。提升国家级沿海渔港经济区建设，推动高崎渔港提升改造和“渔市游”等项目建设，建设集吃、住、游、购为一体的现代化渔业休闲产业，促进渔业一二三产融合发展；加快欧厝国家级中心渔港建设，开展渔港疏浚与基础设施建设，突出对台渔业基地及国际海洋科考基地功能。（责任单位：市海洋局、湖里区政府、翔安区政府）

（十四）深化闽台海洋融合发展。推动闽台海洋产业深度对接，开展航运物流、文化旅游等领域交流合作。加强探索厦金海洋经济合作新模式，在优化客货运航线、简化入境货物检验检疫措施和船员证件办理流程以及海洋服务贸易新业态创新发展、零排放燃料开发应用、水产育苗育种、深远海养殖等方面先行先试。发挥厦门对台货物运输枢纽港优势，加大厦门对台海运快件航线扶持力度，鼓励开通厦门至台湾本岛和厦门至金门的海运快件航线并常态化运营。对厦台、厦金海运快件航线运营商给予航线运营扶持。（责任单位：市委台办、市海洋局、厦门港口局）

（十五）拓展国际海洋合作。依托东亚海岸带可持续发展地方政府网络（PNLG）、厦门市海洋国际合作中心、APEC海洋可持续发展中心等平台，统筹办好厦门国际海洋周，推动与东亚海区域海洋城市在海岸带综合管理、海洋经济发展、海洋生态保护修复等方面开展交流合作。依托鹭江创新实验室，推动与发达国家，尤其是欧洲海洋产业和投资的交流与合作。（责任单位：市海洋局、市资源规划局）

四、强化海洋经济要素保障
（十六）加大财政金融支持力度。鼓励金融机构组建海洋经济金融服务中心或特色专营机构，加大对海洋经济重点领域、重点企业、重点项目的信贷资金投放力度，积极探索蓝色金融业务，优化涉海企业金融服务。运用“厦研保”等政策助力海洋经济企业研发创新，建立健全多层次、专业化的融资担保体系，促进海洋领域科技成果转化。积极挖掘涉海上市后备科技型企业，支持符合条件的涉海科技型企业通过上市、发债、再融资等方式拓宽融资渠道。支持保险机构推广航运责任险并给予补贴，单家保险机构每年最高补贴金额不超过100万元。（责任单位：市委金融办、市财政局、市科技局、市商务局、市海洋局、厦门金融监管局、厦门证监局）

（十七）构建完善的产业投资基金体系。拓展运用“财政政策+金融工具”，升级规模50亿元的产业链创新基金和规模50亿元的科创风投基金，新设规模50亿元的并购基金和规模20亿元的厦门海洋高新产业发展基金。引导鼓励各类创投（风投）企业投资在厦涉海企业和产业项目，符合条件的股权投资机构可按在厦投资综合效益的6%-8%给予奖励，按照实际募集到厦资金规模给予最高500万元奖励。（责任单位：市委金融办、市财政局、市海洋局）

（十八）鼓励海洋人才引进和培养。鼓励海洋企业建立或与科研院所共建院士工作站和博士后科研工作站，符合条件的享受我市相关资助奖励政策。充分发挥各级海洋专家的作用，不断完善市海洋专家组的工作机制。实施“群鹭兴厦”人才计划，开展海洋经济领军人才和优秀人才评选工作，给予人才计划获得者相应表彰和资金补助。（责任单位：市委人才办、市科协、市海洋局）

（十九）提升用海要素供给效能。优化海域使用审批流程，将项目用海审查与公示、征求意见等环节并联办理。建立涉海项目用海要素保障绿色通道，对海洋新兴产业、重大基础设施等项目优先保障用海需求。实施海域立体分层设权，积极引导海洋产业优化布局和融合发展，全面提高海域资源利用效率。（责任单位：市资源规划局、市海洋局）

（二十）深化全国首个海洋碳汇交易平台建设。依托厦门产权交易中心、鹭江创新实验室等，深入推进全国首个海洋碳汇交易平台建设，加速海洋碳汇监测评估技术成果转化；深入开展海洋碳方法学体系构建，完善碳汇交易监测和核证机制，拓展跨区域海洋碳汇交易，全力打造厦门蓝碳交易城市名片。（责任单位：市生态环境局、市发改委、市科技局、市海洋局）
本若干措施自发布之日起施行，有效期5年，涉及奖补政策的兑现按原渠道执行，涉及已有政策的执行期限仍按原有文件的有效期限执行。《关于促进海洋经济高质量发展的若干措施》（厦府规〔2020〕14号）同时废止。



